
पाठ 11. बीजगिणत

Exercise 11.1

Q1. तीिलयो ंसे �ित�प बनाने के िलए आव�क तीिलयो ंकी सं�ा के िलए िनयम �ात कीिजए | िनयम िलखने के 
िलए एक चर का �योग कीिजए :

(a) अ�र T का T के �प म� तीिलयो ंसे �ित�प 

हल : 2n (दो तीिलयो ंका इ�ेमाल आपस म�) 

(b) अ�र z का Z के �प म� तीिलयो ंसे �ित�प 

(c) अ�र u का U के �प म� तीिलयो ंसे �ित�प 

(d) अ�र v का V के �प म� तीिलयो ंसे �ित�प 

(e) अ�र E का E के �प म� तीिलयो ंसे �ित�प 

(f) अ�र s का S के �प म� तीिलयो ंसे �ित�प 

(g) अ�र A का A के �प म� तीिलयो ंसे �ित�प 

Q2. हम अ�र L, C और F के �ित�पो ंके िलए िनयमो ंको पहले से जानते ह� | ऊपर �� 1 म� िदए कुछ अ�रो ंसे 
वही िनयम �ा� होता है जो L �ारा �ा� �आ था | ए अ�र कौन - कौन से ह� ? ऐसा �ो ं होता है |

Q3. िकसी परेड म� कैडट (cadets) माच� (March) कर रहे है | एक पं�� म� 5 कैडेट ह� | यिद पं��यो ंकी सं�ा 
�ात हो, तो कैडटो की सं�ा �ा� करने के िलए �ा िनयम है ? (पं��यो ंकी सं�ा के िलए n का �योग कीिजए ) |

हल : पं��यो ंकी सं�ा = n 

��ेक पं�� म� कैडेट = 5 

इसिलए, कुल कैडेट की सं�ा = 5n   

Q4. एक पेटी म� 50 आम ह� | आप पेिटयो ंकी सं�ा के पदो ंम� आमो ंकी कुल सं�ा को िकस �कार िलख�गे ? 
(पेिटयो ंकी सं�ा के िलए b का �योग कीिजए ) |

हल : बा� की सं�ा = b 

��ेक बा� म� आम की सं�ा = 50 

इसिलए, कुल आम की सं�ा = 50b   

Q5. िश�क ��ेक िवधाथ� को 5 प�िसल देता है | िवधािथ�यो ंकी सं�ा �ात होने पर, �ा आप कुल वांिछत प�िसलो ं
की सं�ा बता सकते ह� ? (िवधािथ�यो ंकी सं�ा के िलए s का �योग कीिजए ) |

हल : िवधािथ�यो ंकी सं�ा = s 

��ेक िवधािथ�यो ंकी प�िसल की सं�ा = 5 

इसिलए, कुल आव�क प�िसल की सं�ा = 5s   



Q6. एक िचिड़याँ 1 िमनट म� 1 िकलोमीटर उडती है | �ा आप िचिड़या �ारा तय की गई दूरी को (िमनटो ंम�) उसके 
उड़ने के समय के पदो ंम� �� कर सकते ह� ? (िमनटो ंम� उड़ने के समय के िलए t का �योग कीिजए ) |

हल : प�ी के �ारा िलया गया समय = t minutes 

प�ी की चाल = 1 km �ित िमनट 

इसिलए, प�ी �ारा तय की गई दूरी = चाल x समय = 1 x t = t km  

Q7. राधा िब�दुओ ं(Dots) से एक रंगोली बना रही है ( .खिड़या के पाउडर की सहायता से िब�दुओ ंको जोड़कर 
रेखाओ ंका एक संुदर �ित�प बनाना, जैसे आकृित 11.5 म� है) | उसके पास एक पं�� म� 8 िबंदु है | r पं��यो ंकी 
रंगोली म� िकतने िबंदु

होगें ? यिद 8 पं��याँ हो,ं तो िकतने िबंदु होगें ? यिद 10 पं��याँ हो,ं तो िकतने िबंदु होगें ?

हल : िब�दुओ ंकी सं�ा ��ेक पं�� म� = 8 

पं�� की सं�ा = r 

इसिलए, िब�दुओ ंकी सं�ा = 8r

जब 8 पं�� है तो िब�दुओ ंकी सं�ा = 8 x 8 = 64

जब 10 पं�� है तो िब�दुओ ंकी सं�ा = 8 x 10 = 80   

Q8. लीला राधा की छोटी बहन है | लीला राधा से 4 वष� छोटी है | �ा आप लीला की आयु राधा की आयु के पदो ंम� 
िलख सकते है ? राधा की आयु x वष� है |

हल : माना राधा की आयु x वष� है |

इसिलए लीला की आयु = x - 4 वष� 

Q9. माँ ने लड्डू  बनाए ह� | उ�ोनें कुछ लड्डू  मेहमानो ंऔर प�रवार के सद�ो ंको िदए | िफर भी 5 लड्डू  शेष रह 
गये ह� | यिद माँ ने l लड्डू  दे िदए हो,ं तो उसने कुल िकतने लड्डू  बनाए थे ?

हल : माना माँ ने लड्डू  िदए = l 

शेष बचा लड्डू  = 5 

अत: कुल बनाया गया लड्डू  = l + 5 लड्डू  

Q10. संतरो ंको बड़ी पेिटयो ंम� से छोटी पेिटयो ंम� रखा जाना है | जब एक बड़ी पेटी को खाली िकया जाता है, तो 
उसके संतरो ंसे दो छोटी पेिटयाँ भर जाती है और िफर भी 10 संतरे शेष रह जाते ह� | यिद एक छोटी पेटी म� संतरो ंकी 
सं�ा को x िलया जाए,

तो बड़ी पेटी म� संतरो ंकी सं�ा �ा है ?

हल : एक छोटी पेटी म� संतरो ंकी सं�ा = x संतरा 

शेष बचते ह� = 10 संतरे 

बड़ी पेटी म� संतरो ंकी सं�ा = 2x + 10 संतरे 

Q11. (a) तीिलयो ंसे बने �ए वग� के नीचे िदए �ित�पो ंको दे�खए (आकृित 11.6) | ये वग� अलग - अलग नही ंह� 
| दो संल� वग� म� एक तीली उभयिन� है | इस �ित�प को दे�खए और वह िनयम �ात कीिजए जो वग� की सं�ा के 
पदो ंम� आव�क



तीिलयो ंकी सं�ा देता है| (संकेत : यिद आप अंितम उ�ा�धर तीली को हटा द�, तो आपको C का �ित�प �ा� हो 
जाएगा)|

    

 

      

           

(b) आकृित 11.7 तीिलयो ंसे बना ि�भुजो ंका एक �ित�प दशा� रही है | उपरो� �� 11 

(a) की तरह, वह �ापक िनयम �ात कीिजए जो ि�भुजो ंकी सं�ा के पदो ंम� आव�क तीिलयो ंकी सं�ा देता है |

 हल :

(a)

      4 मािचस 

7 मािचस 

10 मािचस 

 13 मािचस 

(b)

 3 मािचस 



7 मािचस 

10 मािचस 

13 मािचस 

 

Exercise 11.2

Q1. एक समबा� ि�भुज की भुजा को l से दशा�या जाता है | इस समबा� ि�भुज के प�रमाप को l का �योग करते �ए 
�� कीिजए |

हल : समबा� ि�भुज की भुजा = l 

इसिलए, समबा� ि�भुज का प�रमाप = 3 x भुजा = 3l  

Q2. एक सम षड्भुज (Regular hexagon) की एक भुजा को l से �� िकया गया है (आकृित 11.10) | l का 
�योग  करते �ए, इस षड्भुज के प�रमाप को �� कीिजए | (संकेत : एक सम षड्भुज की सभी 6 भुजाएँ बराबर 
होती ह� और सभी कोण

बराबर होते ह� ) |

         

हल : षड्भुज की भुजा = l 

इसिलए, षड्भुज का प�रमाप = 6 x भुजा = 6l   

Q3. घन (cube) एक ि�िवमीय (three dimensional) आकृित होती है, जैसा िक आकृित 11.11 म� िदखाया 
गया है | इसके 6 फलक होते है और ये सभी सव�सम (identical) वग� होते ह�| घन के एक िकनारे की लंबाई l से दी 
जाती है घन के िकनारो ं

की कुल लंबाई के िलए एक सू� �ात कीिजए |   



    

हल : घन की लंबाई = l 

घनो ंके िकनारो ंकी सं�ा = 12         

इसिलए, कुल लंबाई = 12 x l = 12l   

Q4. वृ� का एक �ास वह रेखाख� है जो वृ� पर ��थत दो िब�दुओ ंको जोड़ता है और उसके के� से होकर जाता है 
| संल� आकृित 11.12 म�, AB वृ� का �ास है और C उसका के� है | वृ� के �ास (d) को उसकी ि��ा (r) के 
पदो ंम� ��

कीिजए |

     

हल : ि��ा की लंबाई दुगुनी है इस रेखािच� म�

इसिलए, d - 2r    

Q5. तीन सं�ाओ ं14, 27 और 13 के योग पर िवचार कीिजए | हम यह योग दो �कार से �ात कर सकते है :

(a) हम पहले 14 और 27 को जोड़कर ४१ �ा� कर सकते ह� और िफर 41 म� 13 जोड़कर कुल योग 54 �ा� कर सकते ह� 
| या 

(b) हम पहले 27 और 13 को जोड़कर 40 �ा� कर सकते ह� और िफर इसे 14 म� जोड़कर कुल योग 54 �ा� कर सकते 
ह� | इस �कार, (14 + 27) + 13 = 14 + (27 + 13 ) �आ | 

ऐसा िक�ी ंभी तीन सं�ाओ ंके िलए िकया जा सकता है | यह गुण सं�ाओ ंके योग का साहचय� (associative) गुण 
कहलाता है | इस गुण को िजसे हम� पूण� सं�ाओ ंके अ�ाय म� पद चुके है, चर a,b और c का �योग करते �ए, एक �ापक 
�प म� �� कीिजए |

हल : (a + b) + c = a + (b + c)              

Exercise 11.3

Q1. आप तीन सं�ा 5, और 8 से सं�ाओ ंवाले (चार नही)ं िजतने �ंजक बना सकते ह� बनाइए | एक सं�ा एक 
से अिधक बार �योग नही ंकी जानी चािहए | केवल योग, �वकलन (घटना) और गुणन का ही �योग कर�  |



संकेत : तीन संभािवत �ंजक 5 + (8 - 7), 5 -(8 - 7) और 5 x 8 + 7 ह� | अ� �ंजक बनाइए )|

हल : (a)  (8 x 5) - 7

(b) (8 + 5) - 7

(c) (8 x 7) - 5

(d) (8 + 7) - 5

(e) 5 x (7 + 8 ) 

(f) 5 + (7 x 8)

(g) 5 + (8 - 7)

(h) 5 - (7 + 8)    

Q2. िन�िल�खत म� से कौन से �ंजक केवल सं�ाओ ंवाले �ंजक ही ह� ?

(a) y + 3 

(b) 7 x 20 - 8z

(c) 5(21 - 7) + 7 x 2 

(d) 5 

(e) 3x

(f) 5 - 5n

(g) 7 x 20 - 5 x 10 - 45 + p

हल : (c) और (d) 

Q3. िन� �ंजको ंको बनाने म� �यु� संि�यताओ ं(योग, �वकलन, गुणन, िवभाजन) को पहचािनए (छांिटए) और 
बताइए िक ये �ंजक िकस �कार बनाए गये ह� :

(a) z + 1, z - 1, y + 17, y - 17,

(b) 17y, y/17, 5z,

(c) 2y + 17, 2 y - 17,

(d) 7m, - 7m + 3, - 7m - 3

हल : z + 1 - योग 

y + 17 - योग 

z - 1 - �वकलन 

y - 17 �वकलन 

(b) 17 y - गुणन 



y/17 - िवभाजन 

5 z - गुणन 

(c) 2 y + 17 - गुणन और योग 

2 y - 17 - गुणन और �वकलन 

(d) 7 m - गुणन 

- 7 m + 3 - गुणन और योग 

- 7 m - 3 - गुणन और �वकलन 

Q4. िन�िल�खत ��थितयो ंके िलए �ंजक दीिजए :

(a) p म� 7 जोड़ना

हल : p + 7 

(b) p म� से 7 घटाना

हल : p - 7 

(c) p को 7 से गुणा करना

हल : 7p 

(d) p को 7 से भाग देना

हल : p/7 

(e) -m म� से 7 घटाना

हल : -m - 7 

(f) - p को 5 से गुणा करना

हल : -5p 

(g) - p 5 से भाग देना

हल : -p /5 

(h) p को - 5 से गुणा करना 

हल : -5p 

Q5. िन�िल�खत ��थितयो ंके िलए �ंजक दीिजए :

(a) 2m म� 11 जोड़ना 

हल : 2 m + 11 

(b) 2m म� से 11 घटाना

हल : 2 m - 11 



(c) y के 5 गुने म� 3 जोड़ना 

हल : 5 y + 3 

(d) y के 5 गुने म� से 3 घटाना 

हल : 5y - 3 

(e) y का - 8 से गुणा 

हल : -8 y 

(f) y को - 8 से गुणा करके प�रणाम म� 5 जोड़ना 

हल : -8 y + 5 

(g) y को 5 से गुणा करके प�रणाम को 16 म� से घटाना 

हल : 16 - 5 y 

(h) y को -5 से गुणा करके प�रणाम को 16 म� जोड़ना 

हल : -5 y + 16 

Q6. (a) t और 4 का �योग करके �ंजक बनाइए | ��ेक  �ंजक म� y अव� होना चािहए | केवल दो सं�ा 
संि�याओ ंका �योग कर�  | िभ� - िभ� होनी चािहए |

हल : 

(a) t + 4, t - 4, 4 - t, 4t, t/4, 4/t

(b) 2y + 7, 2y - 7, 7y + 2, 7y - 2 और आगे...... 

Exercise 11.4

Q1. िन�िल�खत ��ो ंके उ�र दीिजए :

(a) स�रता की वत�मान आयु y वष� लीिजए |

(i) अब से 5 वष� बाद उसकी आयु �ा होगी ? 

हल : (i) y + 5 

(ii) 3 वष� पहले उसकी आयु �ा थी ?

हल : y - 3 

(iii) स�रता के दादाजी की आयु उसकी आयु की 6 गुनी है | उसके दादाजी की �ा आयु है ?

हल : 6 y 

(iv) उसकी दादीजी दादाजी से 2 वष� छोटी ह� | दादीजी की आयु �ा है ?

हल : 6 y - 2 



(v) स�रता के िपता की आयु स�रता की आयु के तीन गुने से 5 वष� अिधक है | उसके िपता की आयु �ा है |

हल : 3 y + 5 

(b) एक आयताकार हॉल की लंबाई उसकी चौड़ाई के ितगुने से 4 मीटर कम है | यिद चौड़ाई b मीटर है, तो लंबाई �ा है ?

हल : लंबाई = 3b और चौड़ाई = (3b - 4) मीटर   

(c) एक आयताकार ब� की ऊँचाई h सेमी है | इसकी लंबाई, ऊँचाई की 5 गुनी है और चौड़ाई, लंबाई से 10 सेमी 
कम है | ब� की लंबाई और चौड़ाई को ऊँचाई के पदो ंम� �� कीिजए |

हल :  बॉ� की ऊँचाई = h cm 

बॉ� की लंबाई = 5 गुणा ऊँचाई = 5h cm 

बॉ� की चौड़ाई = 10 cm कम है लंबाई से = (5h - 10)   

(d) मीना, बीना और लीना पहाड़ी चोटी पर प�ँचने के िलए सीढीयाँ चढ़ रही ह� | मीना सीढ़ी s पर है | बीना, मीना से 
8 सीिढयाँ आगे है और लीना मीना से 7 सीिढयाँ पीछे है | बीना और लीना कहाँ पर ह� ? चोटी पर प�ँचने के िलए कुल 
सीिढयाँ मीना �ारा

चढ़ी गयी सीिढ़यो ंकी सं�ा के चार गुने से 10 कम है | सीिढ़यो ंकी कुल सं�ा को s पदो ंम� �� कीिजए |

हल : मीना की ��थित = s 

बीना की ��थित = 8 कदम आगे = s + 8 

लीना की ��थित की ��थित = 7 कदम पीछे = s - 7 

कुल कदमो ंकी सं�ा = 4s - 10  

(e) एक बस v िकमी �ित घंटा की चाल से चल रही है | यह दासपुर से बीसपुर जा रही है | बस के 5 घंटे चलने के 
बाद भी बीसपुर 20 िकमी दूर रह जाता है | दासपुर से बीसपुर की दूरी �ा है? इसे v का �योग करते �ए �� 
कीिजए |

हल : बस की चाल = v km/h

या�ा की दूरी 5 घंटे = 5v km

बची �ई दूरी = 20km

इसिलए, कुल दूरी = (5v + 20) km       

Q2. �ंजको ंके �योग से बने िन� कथनो ंको साधारण भाषा के कथनो ंम� बदिलए :

(उदाहरणाथ�, एक ि�केट मैच म� सलीम ने r रन बनाए और निलन ने (r + 15) रन बनाए | साधारण भाषा म�, निलन ने सलीम 
से 15 रन अिधक बनाए ह� )|

(a) एक अ�ास - पु��का का मू� p �. है | एक पु�क का मू� 3p �. है |

हल : एक पु�क की कीमत 3 बार एक अ�ास पु�क िजतनी रही है | 

(b) टोनी ने मेज़ पर q कंचे रखे | उसके पास िड�े म� 8 q कंचे ह� |

हल : मेज़ पर रखे िड�े म� 8 बार 

(c) हमारी क�ा म� n िवधाथ� ह� | �ूल म� 20 n िवधाथ� ह� |



(d) ज�ू की आयु z वष� है | उसके चाचा की आयु 4z वष� है और उसकी चाची की आयु (4z - 3) वष� है |

(e) िब�दुओ ं(dots) की एक �व�था म� r पं��याँ ह� | ��ेक पं�� म� 5 िबंदु ह� |

Q3. (a) मु�ू की आयु x वष� दी �ई है | �ा आप अनुमान लगा सकते ह� िक (x - 2) �ा दशा�एगा ?

(संकेत : मु�ू के छोटे भाई के बारे म� सोिचए) | �ा आप अनुमान लगा सकते ह� िक (x + 4) �ा दशा�एगा और (3x + 7) 
�ा दशा�एगा ?

हल : िदया है िक : म�ू की आयु = x वष� है 

उसके छोटे भाई की आयु उससे 2 साल कम है = (x - 2) वष� 

उसके बड़े भाई की आयु उससे 4 वष� अिधक है = (x + 4) वष�

उसके िपता की आयु उससे 7 वष� ितगुनी है = (3x + 7) वष�   

(b) सारा की वत�मान आयु y वष� दी �ई है उसकी भिव� की आयु और िपछली आयु के बारे म� सोिचए | िन�िल�खत 
�ंजक �ा सूिचत करते ह� ?

     y + 7, y - 3, y + 4, 1/ 2, y - 2,1 /2       

हल : उसकी आयु पहले = (x -3), (y - 2, 1/2)

उसकी भिव� म� आयु = (y + 7), (y + 4,1/2)       

(c) िदया �आ है िक एक क�ा के n िवधाथ� फुटबाल खेलना पसंद करते ह� | 2n �ा दशा�एगा ? n/2 �ा दशा� 
सकता है ? (संकेत : फुटबाल के अित�र� अ� खेलो ंके बारे म� सोिचए ) |

हल : उन िवधािथ�यो ंकी सं�ा जो हॉकी खेलना पसंद करते है = 2n

उन िवधािथ�यो ंकी सं�ा जो आधे िवधाथ� टेिनस के अलावा फूटबाल पसंद करते है = n/2 

Exercise 11.5

Q1. बताइए िक िन�िल�खत म� से कौन से कथन समीकरण (चर सं�ाओ ंके) ह� ? सकारण उ�र दीिजए | 
समीकरणो ंम� समब� चर भी िल�खए |

(a) 17 = x + 17 

हल : यह एक गुणनखंड है  

(b) (t - 7) > 5

(c) 4/2 = 2

(d) 7 x 3 - 13 = 8

(e) 5 x 4 - 8 = 2x 

(f) x - 2 = ०

(g) 2m < 30

(h) 2n + 1 = 11



(i) 7 = 11 x 5 - 12 x 4

(j) 7 = 11 x 2 + q

(k) 20 = 5y

(l) 3q/2 < 5

(m) z + 12 > 24

(n) 20 - (10 - 5 ) = 3 x 5 

(o) 7 - x = 5        

Q2. सारणी के तीसरे �� म� �िवि�यो ंको पूरा कीिजए :

हल :   



Q3. ��ेक समीकरण के स�ुख को�को ंम� िदए मानो ंम� से समीकरण का हल चुिनए | दशा�इए िक अ� मान 
समीकरण को संतु� नही ंकरते ह� |

(a) 5m = 60    (10, 5, 12, 15)

हल : 5m = 60

m = 10 के िलए जाँच 

5 x 10 = 50                

इसिलए, दाएं ≠ बाएं      

अत: m = 10 हल नही ंहै |  

m = 5 के िलए जाँच  

5 x 5 = 25 

इसिलए, दाएं ≠ बाएं   

m = 5 का हल नही ंहै 



m = 12 के िलए जाँच 

5 x 12 = 60                  

चँूिक दाय� = बाएं            

अत:  m = 12 का हल है |

m = 15 के िलए जाँच 

5 x 15 = 75

दाएं ≠ बाएं 

अत : m - 15 का हल नही ंहै 

(b) n + 12 = 20    (12, 8, 20, 0)

हल : 12 + 12 = 24         

चँूिक बाएं  ≠ दाएं               

अत : n = 12 का हल नही ंहै|

n = 8 के िलए जाँच 

8 + 12 = 20

बाएं = दाएं        

अत: n = 8 का हल है |

n = 20 के िलए जाँच 

20 + 12 = 32                

बाएं ≠  दाएं                      

चँूिक n = 20 का हल नही ंहै |

n = 0 के िलए जाँच 

0 + 12 = 12 

बाएं ≠  दाएं

अत: n =15 का हल नही ंहै 

(c) p - 5 = 5      (0, 10, 5,  -5)

हल : 0 - s = -5             

चँूिक बाएं ≠ दाएं        

अत: p = 0 का हल नही ंहै |



अब, p = 10 के िलए जाँच 

10 - 5 = 5 

5 = 5 

चँूिक बाएं = दाएं 

अत: p = 10 का हल है

p = 5 के िलए जाँच 

5 - 5 = 0            

चँूिक बाएं ≠ दाएं            

चँूिक p - 5 का हल नही ंहै |

अब, p = - 5 के िलए जाँच 

चँूिक बाएं ≠ दाएं 

अत: p = -5 समीकरण का हल नही ंहै       

(d) q/2 = 7        (7,2, 10, 14)

हल :

q = 7 के िलए जाँच 

7/2   ≠  7            

चँूिक बाएं  ≠  दाएं           

चँूिक q = 7 का हल नही ं |

अब, q = 2 के िलए जाँच 

2/2 = 1 

जो 1 ≠ 7 

अत: q = 2 का हल नही ंहै |

अब, q = 10 के िलए जाँच  

10/2 = 5                          

5 ≠ 7 

चँूिक बाएं ≠ दाएं            

अत: q = 10 का हल नही ंहै      

अब, q = 14 के िलए जाँच 



14/2 = 7 

तो 7 = 7 

चँूिक बाएं = दाएं  

अत: q = 14 समीकरण का हल है |     

(e) r - 4 = 0     (4, -4, 8, 0)

हल :

r = 4 के िलए जाँच 

4 - 4 = 0                

चँूिक बाएं = दाएं                    

चँूिक r = 4 का हल है |

r = - 4 के िलए जाँच 

-4 -4 = -8  

- 8 ≠ 0        

चँूिक बाएं ≠ दाएं 

अत: r = -4 का समीकरण का हल नही ंहै |

r = 8 के िलए जाँच 

8 - 4 = 4

जबिक 4 ≠ 0                       0 - 4 = -4 

चँूिक बाएं ≠ दाएं                   

अत: r = 8 का हल नही ंहै |

r = 0 के िलए जाँच

चँूिक बाएं = दाएं 

0 - 4 = -4 

- 4 ≠ 0

चँूिक बाएं ≠ दाएं        

अत: r = 0 का हल नही ंहै | 

(f) x + 4 = 2    (-2, 0, 2, 4)

हल :



x = - 2 के िलए जाँच 

-2 + 4 = 2                     0 + 4 = 4 

चँूिक बाएं = दाएं                  

चँूिक x = - 2 का हल है |

अब, x = 0 के िलए जाँच

0 + 4 = 4 

4  ≠ 2

चँूिक बाएं ≠ दाएं        

अत:  x = 0 का हल नही ंहै |

अब, x = 2 के िलए जाँच

2 + 4 = 6 

6  ≠ 2

चँूिक बाएं ≠ दाएं        

अत:  x = 2 का हल नही ंहै |

अब, x = 4 के िलए जाँच

4 + 4 = 8 

8  ≠ 2

चँूिक बाएं ≠ दाएं        

अत:  x = 4 का हल नही ंहै |

Q4. (a) िनचे दी �ई सारणी को पूरा कीिजए और इस सारणी को देखकर ही समीकरण m + 10 = 16 का हल 
�ात कीिजए :

    

हल : 

      



(b) नीचे दी �ई सारणी को पूरा कीिजए और इस सारणी को देखकर ही समीकरण 5t = 35 का हल �ात

कीिजए :

    

हल :  

       

(c) सारणी को पूरा कीिजए और समीकरण z/3 = 4 का हल �ात कीिजए :

   

हल :   

        

(d) सारणी को पूरा कीिजए और समीकरण m - 7 = 3 का हल कीिजए :

      

हल :

    

Q5. हल कीिजए :

(a) x + 5 = 12 

(b) y - 2 = 10 



(c) 7p = 210

(d) q/2 = 5

(e) t + 100 = 125

(f) l - 20 = 30

(g) 9u = 81 

(h) k/8 = 20 

(i) 3y = 33 

(j) x - 3 = 0 

(k) k/8 = 8

(l) 13y = 65 

Q6. िन�िल�खत पहेिलयो ंको हल कीिजए | आप ऐसी पहेिलयो ं�यं भी बना सकते ह� | 

म� कौन �ँ ?

(i) एक वग� के अनुिदश जाइए |

 ��ेक कोने को तीन बार िगनकर और उससे अिधक नही,ं

मुझम� जोिड़ए और

ठीक चौतंीस �ा� कीिजए |

 (ii) म� एक िविश� सं�ा �ँ |

मुझम� से एक छः िनकािलए |

और ि�केट की एक टीम बनाइए |

(iii) स�ाह के ��ेक िदन के िलए,

मेरे से ऊपर िगिनए |

यिद आपने कोई गलती नही ंकी है,

तो आप तेइस �ा� कर� गे |

(iv) बताइए म� कौन �ँ |

म� एक संुदर संकेत दे रही �ँ

आप मुझे वािपस पाएँगे,

यिद मुझे बाइस म� से िनकाल�गे | 


